

# 晒晒教育实践活动“成绩单”

## 【编者按】

金色十月，是一个属于收获的季节。历时近15个月的党的群众路线教育实践活动，最终迎来了收官之时。

自去年7月以来，我市深入学习贯彻中央重大决策部署和习近平总书记系列重要讲话精神，深入学习贯彻省委部署要求和省委书记夏宝龙重要讲话精神，以中央政治局和省委常委会为表率，周密部署、示范带动、扎实推进，取得了阶段性成果。

今日，本报特意梳理了一份凝结着我市7499名县处级以上领导干部、3.14万个基层党组织、49.4万名党员汗水的“成绩单”。

## 【关键词】思想宗旨

**【数字】**各活动单位共组织理论中心组学习882次，召开专题研讨会531次，集中学习时间普遍超过3天，各县（市）区委常委会集中学习时间普遍超过5天；利用宁波论坛和四明讲堂举办11场群众路线专题报告会，全市累计277批次13850人次党员干部到余姚梁弄现场学习研讨。



思想是行动的指南。在教育实践活动中，我市把学习教育放在首位、贯穿始终，组织开展“三问三观”学习讨论，不断增强党员干部党性修养、群众观点、宗旨意识，使其加深对“为了谁、依靠谁、我是谁”的理解，更加清醒地认识到自己的角色定位。

广大党员干部认真学习习近平总书记一系列重要讲话精神，学习中央和省、市委有关会议文件精神，原原本本研读中央和省委规定的7本书目以及市委编印的《基层干部做群众工作基本功》、《向群众学习，拜人民为师》和《宁波基层群众工作好案例》3本实践教材。各活动单位共组织理论中心组学习882次，召开专题研讨会531次，集中学习时间普遍超过3天，各县（市）区委常委会集中学习时间普遍超过5天。

同时，各活动单位通过举办道德讲堂、知行论坛、传统事迹报告会等形式，引导党员干部重温党史、牢记宗旨，强化群众观点。在余姚梁弄这块红色的热土，共有277批次13850人次党员干部到革命现场教学基地，重温入党誓词，瞻仰革命先烈英雄事迹，集中观看《周恩来的四个昼夜》和《苏联亡党亡国20年祭》等专题片，开展“三问三观”研讨。

榜样的力量是无穷的。活动期间，我市大力弘扬焦裕禄精神，挖掘推出顾志定、姚尧岳、徐祥青、沈功等等一批为民务实清廉典型，举办“与先锋同行·扬红色激情”先进人物访谈，用身边典型教育激励身边人，取得了较好的实际效果。

## 【关键词】联系群众

**【数字】**活动开展以来，领导干部个人查摆出问题1.2万个，梳理出全市党员在“四风”方面的20条具体表现；全市11个县（市）区已走遍辖区所有农户，近6万名在职党员到社区报到开展志愿服务，认领落实“微心愿”36557个。



走到基层，站到一线，方能与群众同呼吸、共命运。

活动开始以来，我市各级领导干部纷纷开展走亲联系活动，密切联系群众。省委常委、市委书记刘奇，市委副书记、市长卢子跃等市领导带头以上率下，多次深入基层一线夜访干部群众，同他们拉家常、话发展，在基层联系点走访慰问、上党课。

“讲一讲不开心的故事，谈一谈不顺心的诉求，提一提不满意的问题，摆一摆看不惯的现象”——敞开大门“请进来”提意见，采取随机调研、座谈访谈、网络交流、下访接访和设置意见箱等方式，我市上下面向基层、面向群众、面向对象征求意见，累积征集意见建议7.5万多条次。

坚持打牢基础、强化服务，坚持环环相扣、层层推进，方能保证教育实践活动不虚不偏。

对此，奉化市开展“接地气、谙民生”体验活动，引导领导干部到一线体验出行难、看病难等问题，从老百姓的视角来查找工作和服务中的薄弱环节。江北区开展“100-1=0”的自查活动，推动每个党员干部查一查自身存在最突出的那个“1”是什么。活动开展以来，全市11个县（市）区已走遍辖区所有农户，近6万名在职党员到社区报到开展志愿服务，认领落实“微心愿”36557个。

同时，我市集中组织开展村（社区）党组织书记培训，大力提升基层干部做群众工作能力，夯实了基层党组织联系群众的堡垒作用。截至目前，242个农村软弱涣散党组织、27个社区软弱涣散党组织全部整顿到位。

## 【关键词】党内民主

**【数字】**我市上下各级党组织开展民主生活会，党员参会率达98.1%，民主测评“好”占91.2%，“一般”占8.7%，“差”占0.1%。



完善的党内民主生活，是我党建党以来自我完善的有力手段。

活动期间，我市坚持见筋见骨、直奔主题，以整风精神高质量开好专题民主生活会和组织生活会，把开好专题民主生活会和专题组织生活会作为关键举措，以整风精神开展积极健康的思想斗争，切实做到触及思想、触及灵魂，解决问题、增进团结。

各级班子和成员聚焦“四风”问题，认真对照检查，深挖思想根源，每个对照检查材料普遍经过多次修改，有的多达28次，修改篇幅基本都在一半以上，有的甚至推倒重写，真正做到与事接茬、与人见面、与思想对光。

“自己干工作始终想着同政绩挂钩，希望组织上能看得见，而不是为了群众的感受”；“自己存在凭情绪化办事，顺利的事情干得很积极，一旦遇到困难、挫折就沮丧，坚定性不够”……在专题民主生活会上，党员领导干部敢揭伤疤、敢戳痛处，开展自我批评不说前置词、直奔主题，讲问题与摆现象相结合，避免查摆问题“挂空挡”，批评和自我批评很有辣味。

基层党组织以支部为单位，认真开展自评互评和测评，让每位基层党员都经受了一次严格的党内政治洗礼，党员参会率达98.1%，民主测评“好”占91.2%，“一般”占8.7%，“差”占0.1%。其中，各个基层党组织把是否存在信教问题作为对照检查的重要内容，农村党员对照“十六条红线”逐一开展对照检查，得到了中央督导组的认可。

## 【关键词】破难攻坚

**【数字】**目前，我市新建公交专用道40多公里，投放公共自行车17400辆，打通“断头路”59条，中小学实行“零择校”，取消下放行政审批事项2109项，市行政服务中心窗口受理事项比例达100%、办理事项达93.7%。

## 攻坚破解难题

新建公交专用道 40 多公里

投放公共自行车 17400 辆

打通“断头路” 59 条

取消下放行政审批事项 2109 项



要真正取信于民，关键在于破解群众反映强烈的切身利益问题，切实打通服务群众“最后一公里”、走好“最后一步路”。

这一切，都离不开广大党员干部发扬敢挑重担、敢打硬仗、敢于担当、敢创一流的“四敢”精神，深入一线服务群众，立足岗位攻坚破难。

活动中，我市广大在职党员根据自身特长，主动为群众提供“自主式”服务，以“地缘、业缘、趣缘”为纽带，组建专业化服务团队，开展“组团式”服务，收获了“俞红玲365社区服务工作法”、“谋事进农村、服务进民心”“双进”工作机制、“小马拉大车”等服务群众的金点子好方法。

同时，广大党员干部立足本职岗位，全力推进经济转型升级、“三改一拆”、“五水共治”等中心工作，深入开展九大“利民惠民攻坚”专项行动和“十项民生工程”，着力解决群众反映强烈的看病、出行、上学、审批等“四大难”，用自己的辛苦指数换取群众的幸福指数。

如今，我市市级公立医院药品除中药饮片外全部按进价销售，实行按病种打包收费、网上预约挂号服务和诊间结算，建设开通了地铁，新建公交专用道40多公里，投放公共自行车17400辆，打通“断头路”59条，中小学实行“零择校”，取消下放行政审批事项2109项，市行政服务中心窗口受理事项比例达100%、办理事项达93.7%。

## 【总体评价】

——“这次教育实践活动是党的优良作风的全面回归，广大党员干部普遍以饱满的政治热情投身活动，进一步增强了‘三个自信’的坚定性。”

活动中，从市委到各级党组织反腐力度前所未有，领导率先垂范改进作风，一级做给一级看，一级带着一级干，激发广大党员干部自觉把自己摆进去，认真查找剖析和及时整改落实。一年多来，越来越多的党员群众感叹：开展教育实践活动以来，时时都能感到新风正气扑面而来，处处都能看到党的优良作风全面回归，进一步增强了道路自信、理论自信、制度自信，内心对党充满了信心。

——“这次教育实践活动是马克思主义群众观点的深刻教育，广大党员干部普遍受到一次触动灵魂的思想洗礼，进一步增强了贯彻党的群众路线的自觉性。”

全市党员干部通过认真学习习近平总书记系列重要讲话精神，学习弘扬焦裕禄精神，深入开展“三问三观”学习讨论，更加深刻地把握了马克思主义群众观念的精神实质，进一步坚定了践行群众路线的思想自觉和行动自觉。许多党员干部表示，通过深入学习思考，有“猛击一掌”的清醒感，认识到以往热衷于装门面、出政绩，没有认清角色定位，把自己看重了，把群众看轻了。

——“这次教育实践活动是‘四风’顽疾的有力整治，广大党员干部普遍经受了一次全方位的作风体检，进一步增强了祛病强身的紧迫性。”

活动中，全市各级领导机关、领导班子和领导干部深入基层听取意见建议，认真对照检查找准问题症结，动真碰硬推动整改落实，切实用制度的笼子规范权力运用，真正把中央八项规定、省委“28条办法”和“六项禁令”、市委“20条措施”贯彻落实到位。党员干部表示，现在党内风气正了，相互吃请少了，生活工作简单，精气神更足了。群众普遍反映，这次活动真格，确实给干部戴上了“紧箍咒”，上了“高压泵”，看到了干部作风的好转，老百姓很是支持和拥护。

——“这次教育实践活动是党内政治生态的重新修复，广大党员干部普遍开展掏心见胆的批评与自我批评，进一步增强了党内生活的严肃性。”

活动中，党员干部谈心交心敞开思想，剖析根源触及灵魂，自我批评严肃真诚，相互批评直奔主题，动了真格，解决了问题，达到了醒脑、红脸、出汗、排毒的效果。大家普遍感到，这次组织生活最严、剖析最深、触动最大、印象也最深刻，以前好话客气话听惯了，现在一下子听到这么多尖锐直接的问题，顿时有种豁然开朗、脱胎换骨的畅快感，过去那种见怪不怪、习以为常的做法，麻木不仁、随波逐流的行为再也不能任其泛滥下去。

——“这次教育实践活动是联系服务群众的生动实践，广大党员干部普遍着力解决群众关切的突出问题，进一步增强了服务群众的实效性。”

按照“走村不漏户、户户见干部”要求，深入开展“双带双走”走亲连心，总结推广余姚市谢家路村“小板凳”群众工作法、慈溪市“圆桌夜谈”机制、象山县“和村惠民四步法”等一大批好经验好做法，进一步推动党员干部走进群众、服务群众，办成了打通“断头路”、建设开通地铁等一批民生实事工程。许多老百姓反映，现在干部下来的次数多起来了，我们提意见干部也愿意听了，服务的态度也好了。

——“这次教育实践活动是全面深化改革的广泛动员，广大党员干部普遍在推进事业发展中敢担当、有作为，进一步增强了奋发干事的积极性。”

活动中，党员干部坚决纠正“四风”积弊，带头提振敢于担当、勇于克难的精神，积极投身全面深化改革、推进创新驱动转型发展、建设美丽宁波等工作，有力推动了宁波经济社会发展。广大党员干部一致认为，自己处在现在这个位置，是党的培养，是人民的信任，责任重大、使命光荣，一定要干一番有利于人民、有利于社会的事业，为官一任造福一方。

## 【专家点评】

中国社科院研究员、博士生导师夏春涛：

宁波是近代以来改革开放的前沿，要建立起直接联系服务群众的长效机制，有一个重要的点，就要充分发挥科技的作用。大经济时代来到以后，国情、市情、党情、民情会发生迅速的变革，一反常态海量的信息如何搜集整理、怎样确定目标，另一方面目标经常在变动，需要通过科技进步、通过整个机制的建设，使得直接联系服务群众的机制更加科学化、系统化。

中国人民大学马克思主义学院教授何虎生：

宁波是近代以来改革开放的前沿，要建立起直接联系服务群众的长效机制，有一个重要的点，就要充分发挥科技的作用。大经济时代来到以后，国情、市情、党情、民情会发生迅速的变革，一反常态海量的信息如何搜集整理、怎样确定目标，另一方面目标经常在变动，需要通过科技进步、通过整个机制的建设，使得直接联系服务群众的机制更加科学化、系统化。